

## 二十大代表风采

## 一“梅”引来满城“绿”

——记党的二十大代表、西宁市林业科学研究所所长张锦梅

本报记者 于瑞荣

“你说你最爱丁香花，因为你的名字就是她。”她，30年来扎根高原干旱、植树困难的青藏高原选种育苗；她，用青春年华与恶劣环境“硬碰硬”，换来高原丛丛绿林。每年春夏之际，各色丁香花开满古城西宁，将城市装扮得绚丽多彩，这背后少不了她和她的科研团队多年来的辛勤耕耘和默默付出，人们亲切地叫她“梅姐”。

她就是党的二十大代表、西宁市林业科学研究所所长张锦梅。

素有“中华水塔”之称的青海省，因高寒少雨、紫外线强、蒸发量大，部分地区植被稀少，成为国内植树造林难度较大的区域之一。

从青海省农林学校毕业的张锦梅，1993年初调到西宁市西山林场当技术员。那时，西宁正在大力开展南北两山绿化，西山林场是重要的种苗供应基地。林场环境简陋，种种方法落后，基地能繁育的林木仅有杨树、榆树、沙棘等七八个品种。育出的树苗全部裸根移栽上山，成活率极低，导致“年年种树不见树，岁岁栽树老地方”。“植树再累，成活再难，也得有人干。十年不行再十年，找对路子就能造好林。”年轻气盛的张锦梅不信邪，她剪短长发，一头扎进林场，上山指导工人掘土、扦插、栽苗、封坑……

烈日灼晒、寒风凛冽。她平均每年在野外作业超过200天，不是在山中种树就是在苗圃育苗。平均每天徒步10多公里，一双鞋最多两三个月就穿坏。脚掌磨出水泡长出老茧，每月都得用刀刮下厚厚一层，走路才不硌脚。

1996年，张锦梅光荣地加入了中国共产党，在党旗宣誓的那一刻，她更加坚定了为青海林业事业奋战的信念和决心。

青海寒冷干旱，本土的青杨、丁香却能在高原生长。因此，选育和保护乡土树种成了“天大的事儿”。2005年，她在前往湟木洪农场考察杨树的途中翻车，导致锁骨骨折。医生要求至少居家三个月，但两周后，缠着绷带的她就出现在林地里。家人和同事都劝她多休养一阵，可她放心不下400多亩育苗和正在进行的选种试验。“虽然手不能动，但腿脚是好的，每



张锦梅对丁香“情有独钟”。

本人供图

天下地看看，自己也安心。”她这样宽慰家人和同事。

经历近10年的繁育和比对，她终于选育出“树干通直、树冠阔、抗逆性好”的青海杨良种，探索出“大树采穗、单采单繁、无芽扦插、当年初选、次年复选”选育方式，将杨树育种周期缩短了3至5年。

眼下，这批青海杨、青杨雄株良种已在柴达木盆地、西藏阿里等地推广种植，在青藏高原上筑起了一道道防风固沙的“绿色长城”。

2013年，拥有20多年林业工作经验的张锦梅，被选派到西宁市林业科学研究所，负责西宁市乃至青海省林业新技术的开发研究。为建设丁香香樟苗木繁育基地，张锦梅都会带着团队前往青海孟达国家级自然保护区、甘肃连城国家级自然保护区等地，寻找天然野生分布的贺兰山丁香、花叶丁香和国家濒危保护植物羽叶丁香。

羽叶丁香是我国特有的丁香种，由于繁殖力弱、生长缓慢，在天然环境中几近灭绝，被列为国家濒危保护植物。2015年，在甘肃连城国家级自然保护区寻找羽叶丁香期间，张锦梅在爬坡时不慎滑倒，眼见要撞到一块大石头，情急之下她紧紧抓住身边的荨麻草才稳住了身体。但不一会儿，荨麻草毒性发作，手掌上瞬间布满白色水泡，疼痛难耐。“当时一心想要找到羽叶丁香，哪儿管得了那么多，就抹了

口唾沫，双手搓搓，继续上路。”张锦梅说。

最后终于在一处石缝中，发现了两株野生羽叶丁香。张锦梅忍着手上的疼痛，扒开一块块厚重的岩石，从一棵被石头压弯的丁香植株上，截取了几段树枝，连同收集到的种子一起，小心翼翼地带回了西宁。“那一晚，我终于睡踏实了。”张锦梅说。

岁月流逝，张锦梅在执着钻研中褪去柔弱青涩，昔日“小姑娘”成为高原绿化“女强人”。如今的张锦梅和同事一起选育出上百个树木花卉品种，探索出杨树等4个品种的育苗栽培技术规范，将育苗扦插成活率提高到95%以上，并编制青海地方标准。累计育苗上千万株，种苗供应与繁育技术覆盖青藏高原各地。如今的西宁南山森林覆盖率已由当初的7.2%提升到现在的79%，湟源童山早已从绿荫。西宁市也终于建成了全国唯一的丁香国家林木种质资源库，品种从2013年的18种增加到103种，可繁育的就有69种，成为繁育品种多、种植面积大的“丁香之城”。

“几十年从事一种工作，我无怨无悔！”在张锦梅看来，和林木相处，选种育苗，也是一种浪漫。张锦梅说，作为一名共产党员，要想成就一番事业，必须要有坚定的理想信念和坚定不移的初心，忠诚于党、做好表率，吃苦不言苦、知难不畏难，才能做成事、做好事！

## 省人大常委会党组会议召开

本报讯（记者 乔欣）10月13日，省十三届人大常委会党组召开第九十四次会议，传达学习《习近平生态文明思想纲要》和习近平总书记近期重要讲话精神，就学习《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上重要讲话精神进行研讨。省人大常委会党组成员、副主任王伟主持。乌成云、

吴海昆、张黄元、贾应忠出席。会议强调，习近平生态文明思想为新时代生态文明建设提供了根本遵循和科学指南。省人大各级党组织要深刻领会核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实实践者，为建设美丽中国作出人大贡献。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国全面深化改革委员会第二

十七次会议上的重要讲话精神，努力打造具有人大特色的改革品牌，为人大工作高质量发展赋能增力，为改革提供良好的法治保障。要深入学习贯彻习近平总书记在9月9日中共中央政治局会议上的重要讲话精神，及早谋划部署学习贯彻党的二十大精神的相关工作，加强思想政治引领，迅速掀起学习宣传贯彻的热潮。

会议传达了学习了全国人大常委会党组会议精神，研究了其他事项。

## 张黄元在参加“人大代表促高校立德树人”视察活动时强调

## 以高度的政治责任感 推动高校立德树人工作取得新成效

本报讯（记者 乔欣）10月12日，省人大教科文卫委“人大代表促高校立德树人”主题视察活动启动，视察组一行赴省教育厅实地视察，并听取全省高校立德树人工作情况汇报。省人大常委会副主任张黄元参加视察活动并讲话。

张黄元指出，党的十八大以来，习近平总书记对中国高等教育的发展和高校思想政治教育工作高度重视。习近平总书记强调“要坚持把立德树人

作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程”，为我们做好高校立德树人工作提供了根本遵循和行动指南。

张黄元强调，高校立德树人的出发点和落脚点，就是以提高国民素质为根本宗旨，坚持教育必须为社会主义现代化建设服务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。长期以来，我省教育部门及高校创新立德树人工作体制机制，强化理论引领和“大思

政”课程体系建设，全省高校立德树人工作取得了显著成效。

张黄元要求，进入新时代，高校立德树人的目标导向就是积极培育造就一批面向现代化、面向世界、面向未来的卓越人才。要围绕立德树人根本任务，进一步提高政治站位，活用善用“大思政”课，凝聚育人共识，协同育人机制，强化师德师风建设，以高度的政治责任感推动高校立德树人工作取得新成效。

## 匡湧在西宁市调研城镇供热保障工作时强调

## 完善预案 做足准备 全力确保群众安全温暖过冬

本报讯（记者 聿皓）10月13日，副省长匡湧赴西宁市深入供热企业、居民小区调研城镇供热保障工作。

匡湧先后来到西宁市城达供热有限责任公司联合供热站、城北金座雅苑小区、青唐小镇南苑保障房小区，实地查看供暖设施运行情况，与供热企业、社区、物业负责同志和居民深入交流，详细了解供热、天然气保障、安全生

产及疫情防控工作。他指出，温暖过冬是群众的基本生活需求，事关民生福祉。各地区各相关部门要坚持以人民为中心的发展思想，进一步完善预案，优化服务，做足准备，用心用情用力做好城镇供热保障工作，全力确保群众安全温暖过冬。

匡湧强调，各地区各有关部门要提前谋划，加强用气需求预判，强化能源

调度，加大煤炭、天然气储备，全力保障居民生活、供热等民生用气需要；要督促供热和物业服务企业完善供热应急救援体系，制定供热突发事件应急预案，提升应对极端天气和抢险处置能力及水平；要加强安全生产工作，完善规章制度，强化用气安全，定期维护设施设备，加强值班值守，坚决遏制供热行业重特大事故的发生。

## 杨逢春在黄南州调研安全维稳和乡村振兴工作时强调

## 坚持问题导向 层层压实责任 为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境

本报讯（记者 田得乾）10月12日，副省长杨逢春赴黄南藏族自治州调研安全维稳和乡村振兴工作时强调，要深入贯彻习近平总书记于安全生产重要论述，全面落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，全力以赴抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境。

杨逢春先后到同仁市客都生活超

市、隆务寺、盛宇天伦酒店、尖扎县来玉村、李家峡水电站等，实地检查安全生产、疫情防控、物流保供、安保消防、乡村旅游等情况，听取重点信访事项办理情况。他强调，要坚持问题导向，以“时时放心不下”的责任感，紧盯重点领域、重点行业、重点场所、重点环节，压牢压实“三方责任”，深入查风险找漏洞，着力补短板强弱项，坚决防范各类安全事故发生。要科学统筹好疫情防控和经

济社会发展，精准落实疫情防控各项措施，切实做好重点生产生活物资供应保障，巩固来之不易的防控成果。要用心用情用力做好群众工作，合法合理合情处理群众诉求，千方百计为群众排忧解难，全力维护社会和谐稳定。要依托当地特色资源禀赋，大力培育发展精品民宿等乡村旅游新业态，多措并举抓好防返贫动态监测和帮扶工作，让绿水青山赋能乡村振兴。

## “青海这十年”三江源国家公园专场新闻发布会举行

本报讯（记者 何敏）10月12日，省政府新闻办举行“青海这十年”三江源国家公园专场新闻发布会。三江源国家公园管理局党委委员、副局长孙立军介绍，经过五年多的试点探索和一年多的建设实践，三江源国家公园顺利完成“为全国生态文明制度积累经验”“为国家公园建设提供示范”的重大使命，生态安全屏障更加坚实稳固，生态环境监测网络日益完善，人与自然和谐共生，国家公园建设红利不断释放。

几年来，经过不断努力，三江源水源涵养量年均增幅6%以上，草地覆盖率、产草量分别比十年前提高了11%、30%以上。野生动物种群明显增多，藏羚羊由20世纪80年代的不足2万只恢

复到7万多只，重点生态建设工程区生态环境状况持续好转，生态系统服务功能日益提升。

建成三江源国家公园生态大数据中心和覆盖三江源地区重点生态区域“天空地一体化”监测网络体系。开展重点湖泊生态综合监测应用系统建设，在索南达杰保护站实现周边近600平方公里“可见光+热成像”24小时全方位视频监控和数据的稳定传输，高标准、高质量完成可可西里工程应急生态环境动态监测、治理工作；开展三江源自然资源和本底调查，完成《三江源国家公园野生动物本底调查报告》，首次形成三江源国家公园陆生脊

椎动物物种名录。精细绘制藏羚羊等优势物种分布图及猎捕、金雕等优势物种分布图。

积极探索生态保护和民生改善共赢之路，多措并举实施生态保护设施建设，实现了生态、生活、生产共赢的良好局面；创新建立“一户一岗”生态管护公益岗位机制，1.72万名牧民持证上岗，园区53个行政村成立村级生态保护专业协会，促进了减贫就业；积极发展生态畜牧业合作社，引导扶持牧民群众以投资入股、劳务合作等多种形式，开展家庭宾馆、农家乐、民族文化演艺等经营活动，使群众获得稳定长期收益；稳步推进澜沧江源昂赛大峡谷、黄河源玛多特许经营试点项目，带动当地牧民就业增收。

## “青海这十年”网信办专场新闻发布会举行

本报讯（记者 魏爽）10月13日，省政府新闻办召开“青海这十年”网信办专场新闻发布会。省委网信办相关负责人就党的十八大以来青海省网信工作进行介绍，并就相关问题回答了记者提问。

十年来，青海网信事业始终以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导，从顶层设计抓起、从框架搭建干起，统筹推进三级网信体系建设，网信事业实现了跨越式发展。全省网信系统着眼服务大局，紧紧围绕省委省政府中心工作，发挥网上理论宣传阵地作用，使党的创新理论成果更加深入人心，精心组织网上重大主题宣传，发挥好“青眼相看”“视觉青海”等宣传品牌作用，全方位立体化展示青海新形象，为青海经济社会发展营造了浓厚网上氛围。坚持文明办网、文明用网、文

明上网、文明兴网，把“争做中国好网民工程”创新做实，吸引党政机关、企事业单位、大中专院校学生等参与其中，助推网民网络文明素养不断提升。会同有关部门和媒体，相继开展“看青海，走基层，做服务主题学习考察”“壮丽70年—网络名人@新青海”等活动，团结知名网络人士客观理性发声，引导网民明辨是非，共同构建网上网下同心圆，确保网上正能量始终充沛。

十年来，全省网信系统深入推进网络生态治理，压实主管部门管理责任、网站平台主体责任，促进网络生态持续向好。直面群众反映最强烈的网络突出问题，多点发力、纵深推进，开展网络综合治理。近年来，累计开展“清朗”“扫黄打非”“净网”和网络直播行业整治等200项互联网专项行动，网上乱象得到有效遏制，网络整体环境明显改善。强化“共享、共治”，建立网

络内容综合执法协调机制，目前已初步形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律有机统一，经济、法律、技术等多种手段结合的网络综合治理格局，共同营造清朗的网络空间。

十年来，全省网信系统坚持安全至上，把好网络安全关，把关键信息基础设施安全防护作为重点，统筹加强全省党政机关网站安全监测预警，累计下发网络安全预警信息及网络安全风险隐患问题整改通知500余期，整改率达100%。全省未发生较大及以上网络安全事件。着力开展网络安全宣传，宣传活动延伸覆盖至全省六州两市，全社会网络安全防护意识和技能明显提高。同时，统筹协调信息化发展，网络基础设施建设步伐加快，数字经济发展势头强劲，全民数字素养与技能得到进一步提升。

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

## “绿色农牧”助力黄南蓬勃发展的

本报黄南讯（记者 公安安）记者近日从黄南藏族自治州农牧局了解到，近年来，面对多重压力，黄南州将生态保护和产业发展并驾齐驱，深入实践“两山”理念，打造“高地”，建设“四地”，着力谋求产业发展新突破，农牧业综合生产能力得到持续提升。

聚焦“山水黄南”建设，黄南州深入践行习近平生态文明思想，坚定不移保护生态环境，制定《黄南州水资源保护条例》，修订《黄南州林木管护条例》，全面推行“河湖长制”“林草长制”持续巩固，深入推进生态环境损害赔偿制度和综合行政执法改革，生态资源管护水平明显提升，境内生物多样性日益丰富。2021年，该州河南蒙古族自治县入选国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，黄南州被命名为国家级生态文明建设示范区，成为全省首个获此殊荣的自治州，生态文

明成为黄南最丰厚的底蕴，也为该州绿色有机农畜产品输出地建设打下坚实的基础。

聚力培育优势产业，发展质量明显提升。党的十八大以来，黄南州依托环境资源禀赋，围绕绿色有机农畜产品示范州建设，农牧业实现产业化、集约化、市场化发展，并在全省率先实现天然草场、牲畜有机认证和牦牛藏羊原产地质量追溯全覆盖。2021年，“泽库羊”列入国家畜禽遗传资源名录和全国十大优异畜禽遗传资源，泽库县入选全国牦牛全产业链典型县，河南蒙古族自治县入选国家农业现代化示范区，同时，启动黄南州绿色有机农畜产品输出地示范园规划建设，泽库县国家现代农业（牦牛）产业园冷链物流等配套设施进一步完善，河南县绿色有机农畜产品研究院建成投用，新增绿色有机农畜产品生产企业4家，

新增绿色食品认证产品42个，有机产品和绿色食品“双认证”产品达到35个，绿色有机农畜产品标准化生产、品牌化经营体系加快建立。

聚焦“四地”建设，着力谋求产业发展新突破。围绕产业“四地”建设，黄南州加快构建具有黄南特色的现代产业体系，倾力提高发展质量效益。聚焦打造绿色有机农畜产品输出地，该州以提质、稳量、补链、扩输为路径，推进绿色有机农畜产品示范州建设，高质量建成“四个万头”规模养殖项目和“四个万亩”特色种植基地，同时，积极发展设施农业，推动农牧业生产经营方式向规模化、集约化转变，让绿色有机农畜产品输出地建设呈现出质量高、效益好、竞争力强的强劲势头。

更多报道见今日十三版